



中国残联：残疾儿童少年义务教育入学率 97%

国务院新闻办公室 22 日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。

会上，中国残联副主席、副理事长李东梅表示，教育是改变残疾人命运，帮助他们融入社会、实现自身价值的重要途径。“十四五”期间，中国残联通过实施特殊教育发展提升行动计划，在保障残疾学生“有学上”的同时，努力让他们“学得好”。

在义务教育阶段，共建适龄残疾儿童少年入学监测系

统，“一人一案”做好教育安置，实现入学率 97% 的目标。实施辅助器具进校园工程，为近 10 万名残疾学生提供辅助器具适配服务，使他们的生活学习更加安全便利。针对不同类别残疾学生的教育教学需求，大力推广国家通用手语、盲文；将随班就读低视力学生大字版教材列入义务教育国家课程教学用书目录，盲、聋、培智三类特殊教育学校义务教育国家课程统编教材在去年已经全部投入使用；研制出版数学等 9

个学科配套的国家通用手语书籍，发布国家通用手语版国歌、队歌、团歌和国家通用盲文版国歌的语言文字规范，落实立德树人根本任务，让残疾儿童少年走好人生第一步。加强孤独症儿童教育，国家孤独症儿童特殊教育资源中心和 61 个特殊教育改革试验区先后设立；实施孤独症儿童关爱促进行动，全国已建立 12 个专门的孤独症儿童学校。

积极推动特殊教育向“两头”延伸，《学前教育法》对

残疾儿童接受学前普惠性教育作出系列规定。有条件的地区建立从幼儿园到高中全学段衔接的十五年一贯制特殊教育学校。加快发展以中等职业教育为主的高中阶段教育，加强残疾人职业学校基础能力建设和规范化管理。完善残疾人高等教育政策，每年为上万名残疾学生参加普通高考提供合理便利。目前，在校残疾大学生已超过 10 万人，近 3 年，每年有 3 万余名残疾学生进入高校学习。

持续加大对残疾学生的保障。2025 年，义务教育阶段特殊教育生均公用经费补助标准提高至每生每年 7000 元以上。家庭经济困难残疾学生普遍享受 12 年免费教育。中央财政彩票公益金助学项目投入近 2 亿元持续改善中高等特殊教育院校的办学条件。

李东梅强调，未来，中国残联将进一步落实教育强国战略，通过教育质量提升促进残疾儿童青少年实现更好发展，努力让他们成为有用之才。

市场监管总局着力整治质量领域“内卷式”竞争

据“市说新语”微信公众号消息，近日，国家市场监督管理总局曝光了一批质量领域“内卷式”竞争违法行为典型案例，其共同特点是企业忽视品牌、质量、技术竞争，为获取短期市场份额和利润，降低成本投入，以“低质”产品破坏市场公平竞争秩序。这些忽视品牌“卷”价格、牺牲质量“卷”成本、罔顾规则“卷”下限的恶性竞争行为，导致产品质量整体下滑，直接影响百姓消费权益，破坏行业长远健康发展

生态。

当前，多种因素造成质量领域“内卷式”竞争：一是供需结构性失衡，部分行业需求疲软、产能过剩，现有企业为了生存不得不在有限市场空间内进行竞争；二是部分企业关注眼前利益，缺乏创新能力和差异化竞争意识，习惯于拼成本、打价格战，甚至故意制假售假，无视法律底线。三是部分领域监管体制机制还不完善，给一些企业铤而走险突破底线以可乘之机。

为贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，市场监管总局坚持打建结合、管服并举，主动出击，坚决整治质量领域“内卷式”竞争问题。一是加强市场准入管理，助力化解供需矛盾。加强源头治理，从供给侧发力，严格 14 类 27 种重点工业产品生产许可准入管理，统筹企业增量和存量，严格安全、技术、质量等审批要求，提高市场进入门槛，减少过度进入，防范低质恶性竞争。二是加强质量安全监管，规范

公平竞争秩序。加大网售产品国家监督抽查力度，2025 年计划抽样批次较 2024 年增加 70%。推动开展 10 种网售重点产品质量安全标识核验试点工作，督促平台经营者加强产品入驻审核，遏制假冒伪劣行为。开展电动自行车、燃气用具、建筑保温材料质量安全专项整治，守好质量安全底线。三是加强助企服务，帮助提升产品质量。组织各地市场监管部门开展质量技术帮扶“你点我帮”活动，“一企一策”“一业一

策”对电线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等企业、产业实施精准帮扶。探索推进产品质量分级试点工作，构建产品质量分级标准体系，倡导优质优价，引导企业有序竞争。

下一步，市场监管总局将持续发挥职能优势，深入推进质量领域“内卷式”竞争整治工作，进一步创新监管方式，深化质量安全专项治理和质量技术帮扶，加大违法典型案例曝光力度，加强成果成效宣传，积极营造良好社会氛围。

泽连斯基：已向俄罗斯提议下周举行谈判

据乌克兰国家通讯社报道，乌总统泽连斯基 19 日在社交媒体上说，乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫已向俄罗斯方面提议下周举行谈判。

泽连斯基强调，要加快谈判步伐，尽一切努力实现停火。他说，俄方必须停止回避，双方需要举行领导人级别会谈，以确保持久的和平，乌克兰已为此做好准备。

泽连斯基还说，与俄方就战俘交换进行的沟通正在进行中，乌方正在继续执行双方最近在土耳其伊斯坦布尔达成的协议，乌方团队正在推动下一次交换。

据俄罗斯卫星通讯社 20 日报道，俄方一位消息人士在评论乌当局提议与俄罗斯举行新一轮谈判的消息时说，俄方早就准备好与乌克兰进行新一轮谈判，谈判日期有望很快敲

定。《基辅独立报》称，今年早些时候，乌克兰和俄罗斯在土耳其举行了两轮谈判，促成了大量战俘交换，但并未就停火事宜达成任何协议。